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Freitag 1 März 1940

45000 Tonnen auf einer Fahrt
Neuer großer ABoot Erfolg Hervorragende Leiſtung des Korvettenkapitäns Hartmann

Berlin 1 März Ein von Ferufahrt zurück
gekehrtes uPoot unter Führung des Korvetten
kapitäns Werſer Hartmann hat die Verſenkung
von 45 000 BRT gemeldet Das Boot hat damit
in zwei Fernunternehmungen die Geſamtverſen
kungsziffer von 80 000 BRT erreicht

Die Ankunft der Fernfahrer
PK 1 März Ein Boot läuft einDie Kameraden konnten uns keine frohere Kunde

geben als dieſe Weit draußen ſichten wir das
ſchlanke Fahrzeug in ſeinem grauen Farbanſtrich
der von ſeiner langen Reiſe unanſehnlich wurde und
hier und da von Roſtflecken durchſetzt iſt hebt er ſich
kaum von der Umgebung ab Lediglich der Turm iſt
deutlicher auszumachen und jetzt beim Näherkommen
machen wir eine frohe Entdeckung die bald von
Mund zu Mund geht Auf der Brücke über dem
ausgefahrenen Sehrohr das wegen ſeiner Bleiſtift
dünne kaum wahrzunehmen war wehen Wimpel
eins zwei drei acht Wimpel Die Zeichen des
Sieges alſo ſchließen wir unſere atemloſe Rech
nung freudig ab Sie haben acht feindliche Schiffe
ihre Reiſe zur Flotte Neptuns antreten laſſen An
Bord grüßen wir den Kommandanten Korvetten
kapitän Hartmann deſſen erfolgreiche erſte Heim
kehr uns noch gut im Gedächtnis haftet Da knackte
er 35 900 BRT und jetzt 7

Wir ſchauen ihm aufmerkſam ins bärtige Geſicht
das keine Spur von Ermüdung zeigt und aus dem
ein paar frohe und muntere Augen blicken Und
ebenſo friſch und unverbraucht zeigt ſich auch die
Mannſchaft in ihrem grauen verſchimmelten Leder
jäckchen mit einem abenteuerlichen Bartwuchs der
heute den Stolz jedes richtigen alten Bootfahrers
ausmacht Acht Wimpel machen acht Schiffe
ſtimmt Herr Kapitän Jawohl kommt es aus
ſeinem Munde und wir erfahren ſo nebenbei daß
diesmal die Quote verſenkten Schiffsraums ſich
auf 45 000 BRT geſteigert hat Ein Spitzen
ergehnis das bisher noch von keinem deutſchen

Boot erreicht wurde
Herzlichen Glückwunſch Unſer Boot hat jetzt

wieder langſame Fahrt aufgenommen und ſteuert
zwiſchen den gepanzerten Rieſen unſerer Kriegs
marine und an den ſchnellen Zerſtörern und Begleit
ſchiffen vorbei den Stützpunkt an Ein unvergeß
liches Bild entrollt ſich vor unſeren Augen Die
Heimat begrüßt die Fernfahrer Wo unſere flat
ternden Siegeszeichen ſich zeigen da hebt ein luſtiges
Morſen an Blinkſignale blitzen zu uns herüber und
unſer Signalmaat hat alle Hände voll zu tun um die
Flaggengrüße die dem Boot eine glückliche Heim
kehr wünſchen zu beantworten Eine beſondere
Ehrung wird aber den Kameraden am nächſten
Tage zuteil als Admiral Carls und der Befehls
haber der Boote und Konterabmiral Döni tz
ihren Dank für ihren Einſatz ausſprechen Wenn
die Kameraden nach den Wochen der Erholung und
Stärkung in der Heimat wieder gegen England
fahren dieſer Peſt ohne deren Vernichtung es wie
Admiral Dönitz in ſeiner Rede ſagte keinen wahren
Frieden geben kann dann wird ihre Bruſt das
Eiſerne Kreuz Erſter und Zweiter Klaſſe ſchmücken
das ſie ſich als mutige Soldaten des Führers unter
pflichtbewußtem Einſatz ihres Lebens erwarben und
das ſie ſich auf ihren weiteren Fahrten immer aufs
neue verdienen werden Ulrich Johannes Kieß

Göring an die Luftwaffe
Generalfeldmarſchall Göring hat aus Anlaß

der Wiederkehr des Gründungstages der Luftwaffe
am 1 März folgenden Tagesbefehl erlaſſen

Tagesbefehl zum 1 März 1940
Soldaten der Luftwaffe Kameraden

Die fünfte Wiederkehr des Gründungstages
unſerer ſtolzen Waffe findet uns angetreten und
kämpfend nach dem Geſetz des unſerem Vaterland
aufgezwungenen Krieges Vor fünf Jahren erfuhr
die Welt daß es wieder eine deutſche Luftwaffe gibt
Die Zeit die uns von jenem beglückenden Tage
trennt war erfüllt von härteſter Arbeit reſtloſem
Einſatz und bedingungsloſer Hingabe jedes ein
zelnen der mitſchuf an unſerem großen Werk

Kameraden Jhr habt in den Jahren des Auf
baues vor allem aber als Euch der Führer und
Oberſte Befehlshaber zum Schutz der Heimat auf
rief gezeigt welcher Geiſt Euch erfüllt Jhr habt
im Frieden und im Krieg bewieſen daß in Euch die
großen Fliegerhelden des Weltkrieges ebenſo fort
leben wie die Blutzeugen der nationalſozialiſtiſchen
Bewegung Das deutſche Volk weiß daß Jhr ſein
Schutz und Schirm gegen jeden Angriff aus der
Luft ſeid Aber auch eine vernichtende
Waffe gegen alle die den Frieden verbrecheriſch
ſtörten weil der Aufſtieg unſeres Volkes aus der
Verſklavung von Verſailles zur geachteten Groß
macht die Neider auf den Plan rief um das Reich
das unſer Führer aufgebaut hat zu zerſchlagen

Euch meine Kameraden die Jhr in der Luft und
am Boden als Angehörige der Fliegertruppe der
Flakartillerie und ver Luftnachrichtentruppe tapfer
und treu Eure Pflicht gegenüber Eurem Führer undEurem Volk erfüllt ipreche ich heute am Gründungs

tage unſerer jungen Waffe meinen Dank und meine
Anerkennung aus Jn beſonderer Verbundenheit
gedenken wir an dieſem Tage unſerer Kameraden
die ihre Treue mit dem Einſatz ihres Lebens be
ſiegelten Sie ſind uns Mahnung und Verpflichtung
zugleich ihrem Heldentum nachzueifern und in
ihrem Geiſt weiterzukämpfen bis der endgültige
Sieg unſer iſt Heil unſerem Führer

Hermann

Einſatzbereitſchaft deutſcher Flieger
Berlin 1 März Wie im Wehrmachtsbericht vom

28 Februar gemeldet wurde ſind zwei deutſche Auf
klärungsflugzeuge vom Englandflug nicht zu rück
gekehrt Reuter gibt dazu bekannt daß der britiſche
Trawler Arora in der Nordſee von zwei deutſchen
Flugzeugen angegriffen wurde und ſich mit ſeinen
Maſchinengewehren zur Wehr ſetzte Der Kapitän und
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der Erſte Maſchiniſt feuerten mit Lewis Gewehren
ein Flugzeug wurde getroffen und verſchwand mit
einer Rauchfahne hinter ſich Die Arora wäre von
den deutſchen Fliegern mit Maſchinengewehrfeuer
überſät und von einer Brandbombe getroffen worden
Der Kampf dauerte etwa 20 Minuten Außerdem
wurden noch drei Aberdeener Trawler an der ſchotti
ſchen Nordoſtküſte angegriffen Die deutſchen Aufklärer
ſind nicht für derartige Angriffsaufträge ausgerüſtet
wie die bekannten Heinkel Kampfflugzeuge Trotzdem
benutzt aber jeder deutſche Aufflärungsflieger aus
eigenem Antrieb jede ſich bietende Gelegenheit den
Feind trotz ſchärfſter Abwehr durch die bewaffneten
engliſchen Handelsdampfer oder Fiſcherboote anzu
greifen Die vorſtehende Kampfſchilderung des eng
liſchen Reuterbüros beſtätigt wieder einmal die
todesmutige Einſatzbereitſchaft deutſcher
Flieger ſelbſt wenn ſie viele hundert Kilometer ent
ſernt der Heimat weit über See auf ſich allein geſtellt
auf Feindflug ſind

Auch Frankreich muß rationieren
Miniſterrat beſchloß Einführung von Lebensmittelkarten

Eigene Drahtmeldung unſeres Korreſpondenten
a Bern 1 März Geſtern morgen hat im Elyſee

ein Miniſterrat ſtattgefunden deſſen Beſchlüſſe eine
Wende in der franzöſiſchen Geſchichte der Jnnen und
Kriegspolitik bedenten Man hat nämlich eine ganze
Reihe von Maßnahmen erlaſſen die zum Teil
wenigſtens nach deutſchem Muſter gemacht
wurden

Es handelt ſich um dieſelben Maßnahmen die man
hisher in der geſamten franzöſiſchen Preſſe und im
Rundfunk ſolange nur Deutſchland ſolche und zwar
nicht aus Not ſondern nur vorſorglich eingeführt
hatte glaubte verſpotten zu können Der Senator
Hachette hatte ſchon in dieſen Tagen darauf hin
gewieſen daß es eine der größten Torheiten der
Jnnenpolitik geweſen wäre deutſche vorſorgliche Maß
nahmen wie er ſich wörtlich ausdrückte ins Lächer
liche gezogen zu haben Nun beſchloß der franzöſiſche
Miniſterrat endlich die Einführung von Lebens
mittelkarten Die Gaſtwirtſchaften werden
weniger Gerichte aufführen dürfen Das Brotmehl
muß mit Bohnenmehl gemiſcht werden Benzin wird
rationiert Die Landwirtſchaft erhält Notverordnun
gen über die Frühlingsausſaat über die Kultivierung
von Land in der Armeezone Es wurden Maßnahmen
zur Förderung der Ausfuhr zur Verwendung der
weiblichen Arbeitskräfte und zur Preiskontrolle er
laſſen Schließlich mußte ſich eine Verordnung auch
gegen die anſcheinend uferloſe Verſchleuderung von
Metall in den Militär und Zivilverwaltungen wen
den und eine ſogenannte Konvention mit der Bank
von Frankreich muß dazu dienen den Staatsſchulden
die durch Anleihen nicht mehr zu decken ſind mit inne
ren Sondermaßnahmen beizukommen

Jn der franzöſiſchen Kammer hat geſtern eine auf
acht Sitzungen berechnete Ausſprache über die Agrar
politik der Regierung begonnen Jm Verlaufe der
Debatten ſoll die traurige Lage der Land wirt
ſchaft die Desorganiſation des Getreidemarktes
und die Unmöglichkeit für die Feldbeſtellung noch
Arbeitskräfte zu erhalten beſprochen richtiger kriti
ſiert werden Um der Ausſprache eine gewiſſe
Schärfe zu nehmen hat die Regierung ſchleunigſt eine
Verordnung erlaſſen durch die die landwirtſchaft
lichen Betriebe als unentbehrlich für die Bedürfniſſe
des Landes erklärt werden Die Landwirte ſelbſt
ebenſo wie die land wirtſchaftlichen Arbeiter aller
Art gelten nunmehr als reklamiert im militäriſchen
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Dieser Tage kehrte wie bereits berichtet

Sinne Dieſe Maßnahmen ſollen es hauptſächlich den
Rüſtungsbetrieben unmöglich machen Landarbeiter
gegen höhere Löhne wegzuengagieren Die Land
wirtſchaft ſei ſchon durch die Mobilmachung und den
Wegfall der polniſchen Arbeitskräfte ſtark geſchwächt
worden und es ginge nicht an daß jetzt noch die

Ritſtungsbetriebe zur Verſtärkung der Landflucht bei
tragen würden

Engliſche Tonnage Sorgen
str Amſterdam 1 März Eig Meldung

Die Sorge um den Erfatz der verſenkten
Schiffstonnage macht ſich in letzter Zeit in
England ſtärker bemerkbar denn je Einerſeits neh
men die Untergänge engliſcher und neutraler Schiffe
ihren Fortgang Andererſeits ſtößt der Neubau von
Handelsſchiffen auf große Schwierigkeiten

Die Admiralität hat ein Schiffsbauprogramm für
Handelsſchiffe ausgearbeitet Dabei iſt vor allem die
Frage des Serienbaus von Typen unterſucht worden
die am meiſten gebraucht werden Man iſt dabei auf
zwei Typen gekommen Jnzwiſchen hat aber der
Arbeitsminiſter einen Bericht über die Arbeiterfrage
vorgelegt aus dem hervorgeht daß gerade an den
für Werften benötigten gelernten Arbeitern großer
Mangel beſteht Hier durch wird es wahrſcheinlich
unmöglich ſtillgelegte Werften wieder zu eröffnen
Churchill hat in ſeiner letzten Rede zwar eine Be
ſchleunigung und Erweiterung des Neubaus von
Handelsſchiffen angekündigt aber der Arbeiter
mangel macht es ihm wahrſcheinlich unmöglich dieſe
Ankündigung in die Wirklichkeit umzuſetzen Für
Englands Ueberſee Einfuhren macht ſich ſehr ſtark auch
der Verluſt an neutralen Schiffen bemerkbar Die
neutralen Frachtſchiffe beſorgen ungefähr 20 Prozent
der engliſchen Einfuhr Ein weiteres Hemmnis für
die Ueberſeezufuhren ſind die Verluſte an Seeleuten
und die Beunruhigung die unter ihnen unter den
heutigen Umſtänden entſtanden iſt Die Labour
Partei hat beſchloſſen eine Abordnung zum Schiff
fahrtsminiſter Gilmour zu ſenden zu eingehenden
Verhandlungen über dieſen ganzen Fragenbereich

Wie Aſſociated Preß berichtet wurden von den Eng
ländern in Gib raltar vom 2 bis 25 Februar ſieben
amerikaniſche Schiffe angehalten und von ihnen die Poſt
geraubt

das Boot des Kapitänleutnants Herbert Schultze das ins
esamt 16 Schiffe mit 114510 BRT versenkte von der Fernfahrt zurück
änner der tapferen Mannschaft nagh der Verleihung des E K
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Bei räglichem Erſcheinen außer Sonn und Feiertags

52 Jahrgang

Korvettenkapitän Werner Hartmann der mit seinem
Boot von der Fernfahrt zurückkehrte und die Ver

senkung von 45 000 BRT meldete In zwei Fern
unternehmungen hat damit das Boot eine Gesamt

versenkungsziffer von 80 000 BRIT erreicht
Scherl Bilderdienst
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Der Seehandelskrieg
Warum England die neutralen Reſerven braucht

Die Verluſte Englands durch den Handelskrieg
zur See erreichen heute bereits eine Höhe die auf
der Jnſel die keine Jnſel mehr iſt mit ungefähr

enau denſelben Gefühlen betrachtet wird wie
erſenkungsziffern des Jahres 1917 Man betrachte

auf der Jnſel die allein für ſich alle Rechtsbegriffe
der Erde in Erbpacht zu haben angibt dieſe Ent
wicklung um ſo nervöſer als die zur Verfügung
ſtehende Ueberſeetonnage Englands und ſeines Pa
ſallen Frankreichs heute kaum mehr als 22,4 Mil
lionen Gewichtstonnen umfaßt Die Engländer wiſſen
ſehr genau was das heißt Denn der Raumgehalt
dieſer Handelsflotte iſt weniger entſcheidend als die
Ladefähigkeit die Geſchwindigkeit der Schiffe und
ihre Löſcheinrichtungen ſowie die Umſchlagsvorrich
tungen in den Häfen Vor dem Weltkriege nahm
man im allgemeinen an daß ein britiſches Schiff drei
Fahrten von der Heimat zu einem ſehr entfernten
Auslandshafen und zurück macht Heute kann man
infolge erhöhter Geſchwindigkeit und verbeſſerten
Umſchlages mit vier ſolchen Fahrten rechnen Es iſt
intereſſant nachzurechnen daß die engliſche wie die
franzöſiſche Handelsflotte nach ihren Einfuhren des
vergangenen Jahres 79 Millionen Tonnen außer
Mineralölen zu befördern hatten Tatſächlich konnten
beide Flotten aber nur 71 Millionen Tonnen in die
Häfen bringen Es beſtand alſo ſchon ein Lei
ſtungsdefizit von 8 Millionen Tonnen
im vergangenen Jahre Etwas günſtiger ſah
es beim Mineralöltransport das heißt bei den Tan
kern aus Etwas anderes iſt aber auch maßgebend
für die Beurteilung des Einfluſſes der laufenden
Kriegsverluſte auf die Leiſtung der britiſchen Han
delsflotte Die engliſche Flotte verkehrte vor dem
Weltkriege zu 50 Prozent im Auslandsverkehr
zwiſchen fremden Häfen 1938/39 war dieſer Anteil
auf 15 Prozent der Geſamtbeſchäftigung geſunken
Mit anderen Worten bedeutet das 1914 konnten
die Engländer die fühlbaren Handelsſchiffahrtsver
luſte des Seekrieges dadurch zum Teil ausgleichen
daß ſie ihre im AuslandsverkehrtätigenHandelsflottenanteile zurückzogen und
der Englandöfahrt zuführten Diesmal iſt das nur
mit geringer Wirkung möglich denn der Prozent
ſatz beträgt nur noch 15 Prozent der geſamten Ueber
ſeeflotte Eine disponible Tonnage
reſerve beſteht alſo nicht mehr Das
Frachtraumproblem der feindlichen Mächte wird im
übrigen durch die bekannten Erſcheinungen des Ge
leitzugſyſtems nicht verbeſſert ſondern erſchwert
denn die ungünſtigen Einflüſſe der Geleitzüge auf
die Leiſtungsfähigkeit ſind allzu bekannt und auch an
dieſer Stelle bereits des öfteren erörtert worden So
bleibt als einzige Tonnagereſerve die Handelsflotte
der kleinen neutralen Länder der nordiſchen

Staaten Hollands und Griechenlands wobei auf der
einen Seite zwar ungefähr eine Verdoppelung dieſer
neutralen Tonnage gegenüber 1914 ſtattgefunden hat
auf der anderen Seite aber die politiſchen Voraus
ſetzungen für eine Beteiligung in der Englandfahrt
weſentlich ſchlechter liegen als 1914 wo der Druck
Englands auf dieſe neutralen Mächte weit ſtärker
wirken konnte Die einzige Tonnagereſerve die Eng
land bleibt iſt der Neubau Aber auch hier liegen die
Verhältniſſe unvorteilhafter als früher da in den
Nachkriegsjahren Englands Rolle als Frachtführer
der Welt aufhörte eine Erſcheinung die auch auf
die Auftragsbeſtände der Werften und ihre Lei
ſtungsfähigkeit Rückwirkungen hatte

Der Handelskrieg zur See wirkt und da liegen
genügend Anzeichen vor heute ganz anders auf
die engliſche Jnſel als jemals zuvor Denn es iſt
innnimimmmiinmuminuntinunmmmmimnmnnmmu

Sumner Welles heute in Berlin
Berlin 1 März Der amerikaniſche Unterſtaats

ſekretär Sumner Welles trifft Freitagvormittag in
Berlin ein
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keineswegs der erſte Seechandelskrieg den England
in ſeiner piratenreichen Seegeſ e erlebt Man
braucht nur frühere Seekriege zu ieren um zu
wiſſen welche Rolle der Handelskrieg in ſeinen viel
fältigen Formen in allen Kriegen lands ſpielte

man ſich allein die engliſch holländiſchen Seekriege an ſo begegnen uns Ziffern die für die damalige Zeit g unmöglich
enen Im erſten der öret engliſch niederländi

ſchen Kriege des 17 Jahrhunderts zählte die hollän
diſche Handelsflotte 16 000 Schiffe Von dieſen waren
6000 große Ozeanfahrer die in der Oſtſee im ſpaniſch

amerikaniſchen Handel im Mittelmeer und in Oſt
gſien tätig waren Jn dieſem erſten Kriege der drei

ahre dauerte und der wirklich erſte reine Seekrieg
er Neuzeit war wurden von den Engländern 1700
riſen eingebracht die mit ihrem Werte von
9 Millionen Goldpfund alſo mehr als2 Milliarden Goldmark weit mehr als die Kriegs

koſten ausmachten Die Beute die England allein
aus der Kaperung einer Silberflotte herausſchlug
bedeutete eine Summe von 1 Million Goldpfund

Dieſer Krieg bietet Schulbeiſpiele für den Han
M bdelskrieg zur See Es gab zwar noch keine Boote

die mit Torpedos im feindlichen Schiffsbeſtand auf
räumten dafür aber waren die Kriegsſchiffe und

RPrivatkaperſchiffe auf den Linien des Handels ein
geſetzt Der

ſtrategie Und jede nachweisbare Seeſchlacht dieſer
Zeit entſtand aus dem mehr oder weniger zufälligen

t von Kriegsflotten die entweder

SeeSeehandelskrieg diktierte die

andelsſchiffen auf der Lauer lagen oder dieſe zu
ſchützen hatten Der des Geleitzuges i eine
Erfindung der Seeha
und Holland Der holländiſche Admiral

der Namensgeber eines großen holländiſchen Tor
elskriege a i aneromp heute

pedokreuzers war der Gegenſpieler gegen England
Auch er ſtand immer wieder im Geleitzugdienſt ſeine
Befehle und Anweiſungen laſſen den Einfluß des
holländiſchen Handels auf die Seekriegführung er
kennen Er hatte unter anderem einmal einen Ge

I leitzug von 300 Schiffen zu ſchützen Bei dieſem Auf
trag geriet er mit dem Engländer Blake in die

n r und beſiegte ihn im Seegefecht von Dungenes
in den

Schlacht im Kanal 1653 war es ein Geleitzug der
der Anlaß zur Schlacht wurde Die Geleitzüge der

damaligen Zeit waren außerordentlich ſtark Weniger
als 200 1 führte keiner von ihnen Oft
waren 90 bis

Downs Auch in der großen dreitägigen

riegsſchiffe beigegeben um den
Transport zu 2757

Auch die Blockade ſpielt in dieſen Seekrieg bereits hinein Die flandriſche Küſte re Leaaden
auszuhalten die zeiträumlich überraſchen So kennt
die Geſchichte des Hafens von Dünkirchen Blockaden

h h bis zu 25jähriger Dauer
Der Handelskrieg zur See war auch im pfälzifſwen Erbſokgekriege von ſoss in ahht

langen Jahren Hauptbeſtandteil des Kampfes Da

und mehr Schiffen
brannten wenn ſie ſie nicht nach Hauſe bringen

konnten Es iſt ein Witz der Weltgeſchichte daß die
Schiffe die heute die Namen dieſer franzöſiſchen

Kaperführer gegen England tragen gut genug ſind
für England Seedienſt zu tun

I mals waren es die franzöſiſchen Kaperführer Jean
Barl Duguay Trouin und Forbin die den in

zwiſchen verbündeten Engländern und Holländern
über 4000 Priſen abnahmen und Geleitzüge von 80

angriffen enterten und ver

Nun iſt England in einem neuen Seekriege Es
hatte urſprünglich die Abſicht ſeine Ueberlegenheit
zur See eindeutig im Sinne einer Blockade Deutſch
lands auszunutzen Boote und Luftwaffe Mine

und Torpedo haben die Engländer inzwiſchen anders
belehrt Und es iſt der Urheber des Seehandelskrieges in Europa überhaupt der heute die ſcharfe

Waffe dieſer Kriegsform zu ſpüren bekommt Jhre
Wirkſamkeit iſt genau ſo ſcharf wie zur Zeit ihrer

erſten europäiſchen
diesmal

Anwendung nur daß ſie ſich
ausſchließlich gegen England richtet

Die engliſche Handelsflotte war mit ihrem Be
ſtande und infolge ihrer ganzen letztfährigen Ent

wicklung nicht in der Lage die gleiche günſtige Aus
h gangsſtellung einzunehmen wie im Weltkriege Bei

etnem Einſatz von durchſchnittlich 46 UBooten iſt

e Ein Mann der mit einem grünen Rock bekleidet
und mit Pfeil und Bogen bewaffnet war ging geſtern
m h
des engliſchen Miniſterpräſidenten und ſchoß einen

I Pfeil ab an dem ein

England 1917 trotz der Stärke ſeiner Handelsflotte
faſt auf die Knie gezwungen worden Dem heutigen

I Seebandelskrieg muß es bei der geſchwächten Aus
gangbsſituation früher oder ſpäter erliegen v W

Der grüne Bogenſchütze
ztr Amſterdam 1 März Eigene Meldung

vor das Haus Downingſtreet 10 dem Amtsſitz

Zettel mit einer Beſchwerde be
feſtigt war Vor dem Poligeigericht drückte der Mann

ningſtreet habe in Tätigkeit treten müſſen Das Ge
richt verurteilte ihn wegen ungebührlichen Betragens

ſein Bedauern aus daß er als Bogenſchütze in Dow

und wegen mutwilliger Zerſtörung einer Fenſter
ſcheibe die einen Wert von drei Mark hatte Dies iſt
der dritte Zwiſchenfall dieſer Art Bei früheren Ge

legenheiten wurden Milchflaſchen und Tennisbälle in
die Fenſter des Miniſterpräſidenten geworfen

reichen e meiſten

e

Von Dr Ham Künkel und Ruth Andreas Friedrich
Copyright by E Diederiehs Jena 1939 u Carl Duncker Berlin

Den Zenith ſeeliſcher und geiſtiger Reife erenſchen be upt erſt im
Verlauf der zweiten Lebenshälfte und je reicher
ihr Daſein iſt deſto ſpäter wird es ſich zu ſeiner

öchſten Vollendung erheben Es iſt eine alte Er
ahrungsweisheit niemals bleibt das Leben ſo wie es

iſt Hoffnung und Troſt für die Unglücklichen
Warnung für die Glücklichen alles fließt alles wan
delt ſich ob zum Beſſeren oder Schlechteren vermag
kein Menſch vorauszuſehen Jeder Tag kann neue
Wunder bringen jede kommende Minute uns irgend
ein überraſchendes Erlebnis in den Schoß werfen
Wer Vertrauen zum Leben hat den wird auch das
Leben niemals im Stich laſſen Das einzige was
es von uns erwartet iſt daß wir uns bis in die
höchſten Jahre hinein aufnahmebereit halten ſeine

chenke e ſeine tauſendfältigen
Möglichkeiten bis auf den Grund auszuſchöpfen Der
Höhepunkt unſeres Lebens das ſollten wir uns
u ngt einprägen iſt immer heute vöer mor
gen vder übermorgen auf alle Fälle aber niemals
geſtern Was uns die Natur in der zweiten Lebens
hälfte an körperlichen Kräften nimmt das ſetzt ſie
uns an ſeeliſchen überreichlich wieder zu und auch
das Schickſal geizt immer nur mit denjenigen die
ſich ihm abſichtlich ſelbſt verſchließen Wenn eine
Vierzigjährige ſagt Jch habe mein Lebensziel er
reicht dann heißt das ich mag nicht ſehen daß es
neben dem einen auch noch hundert andere Ziele für
mich gibt die es lohnen ſich von neuem anzuſtrengen
und einzuſetzen r kann man nur raten ſo raſch
wie möglich aus ſolcher kraftlähmenden Einſeitigke

G Fortſetzung
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Das Band zwiſchen Front und Heimat
Abſchluß der Kriegstagung der deutſchen Preſſe

Wiesbaden 1 März Der erſte Tag ber großen
Kriegstagung der deutſchen Schriftleiter hatte im Zeichen des milikäriſchen Lehrgangs

der Angehörigen der Propagandakompanien einerſeits
und der fachlichen Ausſprache der Hauptſchriftleiter
der deutſchen z andererſeits geſtanden Den Höhe
punkt dieſes Tages bildeten die grundlegenden Aus
führungen des Reichspreſſechefs Dr Dietrich über die
Stellung der deutſchen Preſſe im Kriege Der zwette
Tag verſammelte zahlreiche Vertreter der Wehrmacht
vor allem Führer und Berichter der Propaganda
kompanien mit den Hauptſchriftleitern der deutſchen
Preſſe in einer Sitzung in der in einer Reihe von
rundſätzlichen Referaten die ehe zwiſchen

Wehrmacht Partei und Preſſe im gegenwärtigen
Kriege erörtert wurde

Die Tagung wurde eröffnet von HauptſtellenleiterHanſen r Woſchopreſeltele worauf der Stabs
leiter des Reichspreſſechefs Reichshauptamtsleiter
Sündermann ausgehend von den Aufgaben der
Partei im Kriege die Aufgaben der deutſchen Preſſe
und der deutſchen Schriftleiter erörterte Die Wehr
macht ſo führte er aus ſchlägt den Feind die Partei
aber mobiliſiert die geſamten Kräfte der Nation Jn
dieſem großen Aufgabenbereich liegt auch die Arbeit
der Preſſe in unſerem großen Kampfe Reichshaupt
amtsleiter Sündermann brachte die leidenſchaftliche
Bereitſtellung des deutſchen Journalismus zum Aus
druck in dieſer großen Zeit eine ſtolze Bewährungs
probe abzulegen Im weiteren Verlauf der Tagung
ſprachen Führer von Propagandakompanien und zwar
Hauptmann Kattermann vom Heer Korvettenkapitän
Hinſch von der Marine und Major Cvranz von der
Luftwaffe über die Arbeit und den Einſatz der deut
ſchen Kriegsberichter Oberſtleutnant i G von Wedel
vom Oberkommando der Wehrmacht ſprach über das
Verhältnis zwiſchen Wehrmacht und Preſſe Die
Wehrmacht erkenne ſchon aus den Lehren des Welt
krieges heraus welche Bedeutung im jetzigen großen
D der Propaganda und vor allem der Preſſe zu

omme

Reichspreſſechef Dr Dietrich übermittelte die
Grüße des Reichsminiſters Dr Goebbels der im letz
ten Augenblick verhindert worden war nach Wies
baden zu kommen Jn ſeinem Schlußwort verwies
Reichspreſſechef Dr Dietrich darauf daß die Tagung
in Wiesbaden in ihrer Gemeinſamkeit von Wehrmacht
und Partei ein Spiegelbild der Einheit des ganzen
deutſchen Volkes geweſen ſei vor allem aber auch derEinheit zwiſchen Front und Heimat

Aufrufe
zur 5 Reichsſtraßenſammlung

Berlin 1 März Der Reichskriegsopferfüthrer
Reichshauptamtsleiter Oberlindober der Präſi
dent des Reichsluftſchutzbundes General der Flak
artillerie von Schröder und der Reichsbundes
leiter des Reichsbundes der Kinderreichen Dr
Kaiſer haben zur fünften Reichsſtraßenſammlung
folgenden Aufruf erlaſſen

Die NS Reichskriegsopferverſorgung der Reichsbund
der Kinderreichen und der Reichsluftſchutzbund werden ſich
am 2 und 3 März 1940 bei der fünften Reichsſtraßen
ſammlung als Sammler in den Dienſt bes Winterhilfs
werkes ſtellen Als Repräſentanten des letzten großen
Krieges als die Hüter des völkiſchen Lebens und die
Träger des großen r n werden ſie intreuer Kameradſchaft auf allen Straßen und Plätzen den
Appell unſeres Führers wiederholen Jn dieſem Kriegs
winterhilfswerk müſſen die Opfer alles bisher Dageweſene
übertreffen

v

An die 15 Millionen Mitglieder und Amtsträger
des Reichsluftſchutzbundes richtet der Präſident Gene
ral der Flakartillerie von Schröder nachſtehenden
Aufruf

Am 2 und 3 März tritt der Reichsluftſchußbund anum die letzie grotze Schlacht des Kriegswinterhilfewerkes
1939/40 gewinnen zu helfen Jch erwarte von meinen
Amtsträgern daß ſie durch Eifer und Ausdauer ein hohes
Sammelergebnis erzielen Die Mitaglteder ſollen ſoweit
ſie nicht als Sammler eingeſetzt ſind ein Beiſpiel an
Opferbereitſchaft geben Jeder Groſchen ein Bauſtein zur
Volksgemeinſchaft ein Schlag gegen England ein Schritt
zum Siege

Fata Morgana
b Berliun 1 März Der geſtrige Wehrmachts

bericht meldet wie es auch ſonſt ſchon gelegentlich
geſchehen iſt Einflüge feindlicher Flug
zeuge nach Nordweſtdeutſchland Havas verbreitet
eine Meldung aus London die uns erfreulicherweiſe
darüber aufklärt daß dieſe Flugzeuge bis über die
Reichshauptſtadt gekommen ſind Denn ſo heißt es
in der Meldung zuſtändige Londoner Kreiſe betonen
die Tatſache daß die britiſchen Bomber die Haupt
ſtadt des Reiches in geringer Höhe überfliegen konn
ten ohne daß die deutſche Flak in Tätigkeit getreten
ſei Die britiſchen Bombenflugzeuge hatten ſich ſo
gut und tief Berlin genähert daß die Flieger mit
bloßen Augen die Straße Unter den Linden und die
Wilhelmſtraße erkennen konnten auf die ſie Leucht
raketen und dann Pakete mit Flugblättern abgewor
fen hätten Es iſt ſchade niemand in Berlin hat
weder mit bloßem Auge noch mit guten Gläſern
einen dieſer tieffliegenden Bomber wahrgenommen
Niemand hat Raketen geſehen und niemand auch nur
ein einziges Flugblatt gefunden Wir erinnern uns
des aufregenden Berichtes der vor nigen Wochen
in London ausgegeben wurde und nach dem auch da
mals britiſche Flieger über Berlin waren Die ge
ſamte Flak in und um Berlin ſei wie im engliſchen
Rundfunk erzählt wurde in Aktion getreten doch
habe ſie den Briten nicht ſchaden können Von dieſem
immerhin recht lebhaften und wohl kaum zu über
hörenden Flakfeuer hatte in Berlin ebenfalls nie
mand etwas gemerkt

Aber die Dinge werden weniger rätſelhaft wenn
man ſich über die näheren Umſtände ſolcher Flüge
von ſachverſtändiger Seite unterrichten läßt Und
darum hat ſich verdienſtlicherweiſe die engliſche Bot
ſchaft in Brüſſel bemüht Sie leitet den belgiſchen
Blättern einen Jnformationsdienſt zu und dieſem
Dienſt hat die Nation Belge einen längeren Kom
mentar über die Deutſchlandflüge der Royal Air
Force übernommen Die größte Gefahr die die eng
liſchen Flieger bedrohe ſo leſen wir da liege in der
großen Höhe in der ſie ihre Erkundungsflüge durch
führen müßten Jn 6000 bis 8000 Meter Höhe übe
nämlich der Mangel an Sauerſtoff eine ermüdende
Erſcheinung auf die Tätigkeit des Gehirns aus und
es ſeit ſchwer die Gedanken zu konzentrieren und die
geringſte Tätigkeit ſelbſt das Entwerfen einer Karte
erfordere größte Anſtrengung Damit wird eigentlich

alles klar Nachdem der Gedankenſchwund burch
Sauerſtoffmangel ſeinen Höhepunkt erreicht hat ſieht
ſich der Flieger tief über Berlin während er in der
Wahrheit kurz hinter der gerade überflogenen nieder
ländiſchen Grenze ſich befindet Offenkundig ſtellen
ſich zugleich mit den Ermüdungserſcheinungen Hal
lunzinationen von außerordentlicher Farbigkeit ein
Man erlebt ſtarkes Flakfeuer man ſieht die Linden
und die Wilhelmſtraße und man wirft obwohl man
nur mit größter Anſtrengung eine Karte entwerfen
könnte nun Leuchtraketen und ganze Packen von
Flugblättern ab Nicht in Wirklichkeit aber in
ſeinen müden Gedanken Nicht allein der Wanderer
in der Wüſte auch der engliſche Bombenflieger in
8000 Meter über dem Erdboden erlebt Fata Mor
ganen

Glückwunſch des Führers an Horthy
Berlin 1 März Der Führer hat Admiral

von Horthy zur heutigen 20 Wiederkehr des Tages
ſeiner Wahl zum Reichsverweſer des Königreiches
Ungarn herzliche Wünſche für ſein ferneres perſön
liches Wohlergehen wie für das weitere Gedeihen
Ungarns telegraphiſch übermittelt

England ſoll Bermuda an ASA abtreten
New Hork 1 März Der demokratiſche Senator

Reynolds teilte mit er werde dem Bundesſenat eine Ent
ſchließung vorlegen welche das Staatsdepartement veran
laſſen ſolle ſofort Unterhandlungen mit England anzu
knüpfen um gegen Streichung eines Teiles der engliſchen
Weltkriegsſchulden die Bermuda Jnſeln für die Ver
einigten Staaten zu erwerben Reynolds erklärte der
Plan würde haupt ächlich durch die britiſchen Uebergriffe
gegen die USA Luftpoſt auf Bermutag veranlaßt und könne
die Erregung beſchwichtigen welche der britiſche Poſtraub
in den Vereinigten Staaten ausgelbſt habe

Private Touriſten
str Amſterdam 1 März Eigene Meldung

Die erſten Freiwilligen für Finnland ſimd
nach einer amtlichen Londoner Mitteilung unterwegs
Die Route wird geheimgehalten Die Freiwilligen
reiſen als private Touriſten Mit dem gleichen
Transport iſt Gepäck für weitere Freiwillige ab
gegangen die in England auf ihren Abtransport

warten
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Erfülle auch Du Deine Pflcht
emporzutauchen um endlich egerchen auch am
eigenen Leibe zu erfahren daß jedes neue Ziel eine
Kraftquelle für den Zielſetzenden bedeutet jede zu
ſätzliche Aufgabe die Lebenskurve um ein Stückchen
weiter dem Zenith entgegentreibt

Einkehr in die Stille
Merke auf den Sabbath deines Herzens daß du

ihn feierſt und wenn ſie dich halten ſo mache dich
33 oder gehe zugrunde ſagt Schleiermacher in
einem Katechismus der Vernunft für edle Frauen
Die erſte Lebenshälfte iſt meiſt ſo bis zum Rande
erfüllt mit äußeren Dingen daß wir kaum Zeit fin
den uns in die inneren beſonders nachdrücklich zu
verſenken Iſt man zwanzig Jahre alt möchte man
die Welt erobern man ſtürzt ſich auf Erlebniſſe und
Eindrücke und hat mit ihrer Bewältigung vollauf zu
tun Das vierte Jahrzehnt will die geſammelten
Erfahrungen praktiſch anwenden Was man jahre
lang in ſich aufgenommen hat das wird nun in
eigene Leiſtungen umgeſetzt und wieder ſind Geiſt
Seele und Sinne dabei im weſentlichen nach außen
erichtet Nähert man ſich jedoch dem fünften
ezennium dann ſteht man auch dieſer Daſeins

etappe ſchon etwas kritiſcher gegenüber Nun haben
wir Zeit gehabt unſere Kräfte zu erproben manche
der geſteckten Aufgaben ſind inzwiſchen erfüllt die
Kinder wuchſen heran man hört bereits auf an
neuen Nachwuchs zu denken Beruf und Haushalt
ſind in die Gleiſe des Gewohnten eingefahren und
der allzu ſtürmiſche Tatendrang beginnt etwas nach
ulaſſen Wir ſind nicht mehr ganz ſo neugierig auf
as Leben wie früher weil wir unzählige ſeiner Er

ſcheinungsformen bereits kennen und über unſere
Einſtellung zu ihnen vollauf im klaren ſind Es iſt
ein ſchönes Vorr der Lebensmitte nun auf den
Sturm auch die Stille folgen laſſen zu dürfen Nicht
etwa die Stille des Friedhofs ſonbern die ſtille Be
ſinnlichkeit des Herzens jene Einkehr in ſich ſelbſt
aus der man reicher und geſammelter wieder zu den
Aufgaben des zurückkehrt Was

Freitag 1 März 1940

Vermischte Vachrichten
Hinrichtung eines Gewaltverbrechers

Am 28 Februar iſt der am 19 Januar 10906 in Rati
bor geborene Emil Nowack hingerichtet worden den
das Sondergericht in Breslau am 16 Januar als Ge
waltverbrecher und Volksſchädling zum Tode und zum
dauernden Verluſt der bürgerlichen Ehrenrechte verurteilt
hat Nowack der wegen Straßenraubes bereits vor
beſtraft iſt hat am 7 Dezember 1939 nach Begehung meh
rerer Diebſtähle auf einer Landſtraße die jetzt im Kriege
wenig belebt iſt einen Landwirt in der Dunkelheit hinter
hältig überfallen um ihn zu berauben

Gewaltverbrecher zum Tode verurteilt
Auf Grund der rückwirkend anwendbaren Gewalt

verbrechervervrdnung wurde der am 30 Oktober 1897 in
Porſchdorf geborene Willy Walter Richter zuletzt wohn
eſe in Mockethal Sachſen wegen ſchweren Raubes und
gefährlicher Körperverletzung vom Sondergericht Sach

en zum Tode und wegen verſuchten ſchweven Raubes
zu fünf Jahren Zuchthaus verurteilt Die bürgerlichen
Ehrenrechte wurden ihm für immer aberkannt Richter
hatte im Februar und Juni des vorigen Jahres Ueber
fälle auf Frauen verübt um ihnen die Handtaſche
zu entreißen Während ihm der erſte Ueberfall mißglückte
hatte er bei ſeinem letzten Verbrechen die Ueberfallene
durch fieben Meſſerſtiche erheblich verletzt

Höchſtſtrafen für Volksſchädlinge
Das Sondergericht in Offenbach verhandelte gegen

den am 16 Februar 1920 geborenen Eugen Roß ſowie
den am 5 Februar 1923 geborenen Walter Ludwig Koffer
Den Angeklagten wurde zur Laſt gelegt in einem frei
gemachten
ein gedrungen zu ſein und unter erſchwerten Um
ſtänden mit Hilfe ſelſtgefertigter Schlüſſel Münzautomaten
aufgebrochen und den Jnhalt geplündert zu haben
Sie drangen außerdem in das geräumte Haus eines Tier
arztes ein und entwendeten dort Nahrungsmittel und
ſonſtige Gegenſtände von denen K ſpäter ein wertvolles
Prismenglas veräußerte Das Gericht erkannte für den
den Angeklagten Roß auf die Todesſtrafe Koffer
wurde auf Grund des ZJugendgeſetzes zu der höchſt zu
läſſigen Strafe von zehn Jahren Gefängnis ver
urteilt Zwei Monate Unterſuchungshaft werden auf
Grund ſeines Geſtändniſſes angerechnet Die Koſten des
Verfahrens wurden beiden Angeklagten auferlegt Jn
der Urteilsbegründung wird betont daß bei den An
geklagten Koffer auf eine Haftſtrafe aus Billigkeits
gründen gegenüber der Todesſtrafe bei Roß erkannt wer
den müßte da er trotz ſeiner Jugend als der geiſtige
Urheber der Diebſtähle angeſehen wird

Im Streit den Finger abgebiſſen
Als recht hemmungslos in ſeinem Haß erwies ſich der

34jährige Hans T der als Mitglied einer Berliner
Muſikkapelle im Sommer 1998 wiederholt Streitigkeiten
mit ſeinem Kapellmeiſter gehabt hatte Er ſetzte deſſen
Anordnungen wachſenden Widerſtand entgegen und fand
es für richtig ihm am 13 Auguſt 1938 nur noch mit bem
bekannten Zitat aus dem Götz von Bexlichingen zu ant
worten Nach Beendigung des Dienſtes gab es daraufhin
zwiſchen den beiden Männern eine erregte Auseinander
ſetzung in deren Verlauf T ein offenſtehendes Meſſer
zog und auf ſeinen Gegner mit den Worten eindrang

Geh weg ich ſteche dich nieder Der Kapellmeiſter zog
es unter dieſen Umſtänden vor ſein Heil in der Flucht
zu ſuchen Als der aufſäſſige Muſikus am nächſten Tage
wieder zum Dienſt erſchien wurde er friſtlos ent
laſſen Er hielt ſich jedoch noch in den Räumen des
Betriebes auf und ſtellte den Kapellmeiſter noch einmal
Es entwickelte ſich ein Handgemenge wobei T einen Aſch
becher zum Schlagen benutzte und ſchließlich ſeinem Gegner
ſo heftig in den Mittelfinger der linken Hand
biß daß er abgenommen werden mußte Die Folgen
dieſes ungewöhnlichen rohen Angriffs waren beſonders
ſchwerwiegend für den Verletzten weil er nunmehr ſeinen
Beruf als Muſiker aufgab und ſich für einen anderen
Beruf umſchulen laſſen mußte Die Berliner Straf
kammer verurteilte T im Febrnar vorigen Jahres zu
ſieben Monaten Gefängnis und 120 RM Geldſtrafe Auf
die Reviſton des Angeklagten hob das Reichsgericht dieſes
Urteil auf ſo daß ſich die 24 Berliner Strafkammer Jetzt
noch einmal mit dem Falle zu beſchäftigen hatte Sie hielt
die Höhe der im angefochtenen Urteil verhängten Strafe
für angemeſſen und erforderlich und beließ es daher bei
ſieben Monaten Gefängnis wenn auch mit einer anderen
juriſtiſchen Begründung

Auto von einer Lawine verſchüttet
Geſtern wurde auf der Gaſteiner Straße ein Auto

von einer Schneelawine erfaßt und verſchüttet Zwei der
Jnſaſſen waren ſofort tot der dritte wurde ſchwer verletzt
Der Kraſtwagen iſt zertrümmert

Das ſchwere Grubenunglück in den Kohlenberg
werken von Arſa bei Trieſt über das berichtet wurde hat
den letzten Meldungen zufolge 86 Todesopfer gefordert
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Laufe eines halben Menſchenlebens an Erfahrung
und Weisheit in uns verarbeitet haben das er
ſchließt ſich in ſolchen Augenblicken ungeſtörter Ver
ſenkung als köſtlicher Reichtum der Seele Findet
man während der betriebſamen Stunden des Tages
den Anſchluß an das Jrdiſche offenbart ſich hier der

e an den Kosmos das tiefe Eingebettetſein
in die ewigen Zuſammenhänge des Weltganzen Je
weiter man in die zweite Lebenshälfte eintritt deſto
häufiger ſollte man ſich auf dieſe Kraftquellen der
Stille beſinnen Sie ſind weder an Raum noch an
Zeit gebunden ſondern kommen zu uns wenn wirſie rufen in der Natur unter dem Sternenhimmel
über einem guten Buch im Muſeum oder im Gottes
haus aber auch daheim zwiſchen unſeren vier Wän
den wenn wir uns nur einmal die Muße nehmen
ohne ſtörende Einflüſſe von außen der eigenen
Herzensſtimme zu lauſchen

Die Einſtellung zur Umwelt

Jmehelichen Leben
Wer ſeine Ehe frühzeitig angefangen und als guteKameradin des Mannes mit ihm gemeinſam Pus

Familtenſchickſal auf ut hat der wird über Kampf
und Anfangsjahre e ſich jetzt meiſt in eine
höhere ſoziale Stellung aufgerückt finden n iſt in
zwiſchen etwas geworden Dies bedeutet in vieler
Hinſicht eine Erleichterung in anderer jedoch vor

onders na vepräſen en e tch r tes geſelliges Haus füh ſelbſt
n an ge e ren ſelbſtwenn die zur z ſt iel nicht eben

allzu reichlich ſind iſt eine d eren der Reife ihre ſchönſten Entfaltungsmöglich
eiten findet Gewiß gibt es zahlreiche Fälle in denen
auch Frauen mit zwanzig Jahren ſchon repräſentieren
und einem umfangreichen Hausweſen vorſtehen müſſen
doch wird dies wohl kaum jemals die Regel ſein Viel
häufiger jedenfalls geſchieht es daß man gemeinſam

klein anfängt und zuſammen allmählich den größeren
geſellſchaftlichen Rahmen erobert Und während wir
früher zum Leben gingen ziehen wir es jetzt viel
ſtärker zu uns ins Haus Jmmer mehr wächſt die

r ſelbſt wertvoll zu ſein um anderen
Werte abgeben zu können immer weiter wird der
Kreis zu deſſen Zentrum man ſich gemacht hat und
in dem man nun mit berechtigtem Selbſtvertrauen
die große Gebende ſein darf Welch eine lockende Auf
gabe für das eingeborene Geſtaltungsvermögen der
Frau Hier gibt es für jede Art geiſtiger oder prak
tiſcher Fähigkeiten ein ausgedehntes Betätigungsfeld

Je mehr man der Silberhochzeit näherrückt deſto
ſtärker erhebt ſich die Forderung ſo wachſam wie mög
lich jeder Bequemlichkeit jeder Vernachläſſigung des
Aeußeren jedem Sichgehenlaſſen und allen Gefahren
ſeeliſcher oder körperlicher Abſtumpfung entgegenzu
arbeiten Niemals darf das Gefühl ſo weit zur Ge
wohnheit werden daß man es gleichgültig in die Kate
gorie der täglichen Pflichten eingliedert und ſchließlich
kaum noch höher veranſchlagt als das tägliche Zähne
putzen Waſchen und Anziehen Auch mit vierzig
Jahren kann eine Fran noch verlockend ſein Nicht
durch krampfhafte Verjüngungsmethoden ſondern
durch den Reiz ihrer Perſönlichkeit die Gepflegtheit
ihrer Erſcheinung und die immer vollkommenere Kul
tur ihrer Lebenshaltung Hier werden es im all

die häßlichen Frauen leichter haben als jene
ie ſich in ihrer Jugend durch beſondere Schönheit aus

zeichneten Der bitteren Feſtſtellung ich war einmal
en geht immer ein entſprechendes Maß von Ent
agung Opfer Kampf und Verzicht voraus und man
muß ſchon eine große Seele beſitzen um die ſchwinden
den äußeren Vorzüge durch den Zauber der inneren
zu erſetzen Frauen hingegen die in ihrer Jugend un
anſehnlich waren pflegen ſehr häufig mit den Jahren
ſchöner zu werden und das Bewußtſein niemals um
ihrer äußeren Reize willen geliebt zu ſein gibt ihrem
Auftreten geſteigerte Sicherheit und läßt ſie das phy
ſiſche Altern nicht ſonderlich u empfinden

ortſetzung folgt

orf im November 1999 in eine Anzahl Häuſer
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29 Fortſetzun Agnes folgte dero Fortſebung einladenden Bewegung
des jungen Mannes
durchquerte einen kur
zen finſteren Vor
raum und betrat die
kleine Junggeſellen
wohnung in der er da
er nur mit einem
Nachtgewand angetan
ſich eilig zurückgezogen
hatte um gleich dar
auf in einem hübſchen
bunten Hausrock zu

J erſcheinen Mein Gott
Agnes was iſt ge
ſchehen Sie ſehen ja
ganz verwettert aus

Oh Maurice ich
habe etwas Schlimmes
erlebt und ich will
heute nicht bei mir zu

Jch werde Jhnen ſpäter

Es war erſtaunlich mit welcher
Behendigkeit

Hauſe ſein und ſchlafen
alles erklären

Der junge Mann fuhr ſich über das lange ſchwarz
glänzende Haar ſah die Beſucherin mit größter Neu
gier an fragte ſie aber weiter nichts und meinte nur
daß ſeine Wohnung ihr zur Verfügung ſtehe Wenn
ich recht verſtehe Agnes wollen Sie hierbleiben und
da Sie Nachtdienſt gehabt haben auch ſchlafen

Darf ich das
Aber ſelbſtverſtändlich Agnes Fch habe leider

noch nicht geheizt Meine Aufwartung kommt heute
nicht Ausgerechnet heute Jch muß daher den Ofen
ſelbſt anheizen Außerdem muß ich nachher auf einige
Stunden fort Sie können es ſich daher bequem
machen

Oh Maurice ſeien Sie mir nicht böſe daß ich
Sie beläſtige Aber ich wußte mir einfach keinen
beſſeren Rat

Wenn ich Jhnen behilflich ſein kann Agnes
machen Sie mich zu einem glücklichen Menſchen Jch
bedauere nur daß Sie etwas ſo Schlimmes erlebt
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haben und daß es keine freundlicheren Umſtände ſind
die Sie zu mir führen

Sie lächelte den jungen hübſchen Mann freundlich
an Sie ſind immer ſo lieb zu mir Maurice Jch
danke Jhnen Maurice war der Sohn reicher Eltern
wohnte ſeit etwa einem Jahr in Metz um ſich archi
tektoniſchen Studien zu widmen und verkehrte viel
im Café Geiſt Er kam freilich meiſtens nur um die
Mittagszeit Er war ein friſcher kluger angenehmer
Burſche hatte hübſche Augen und wußte mit ihnen
umzugehen Agnes hatte ſich mit ihm angefreundet
ohne ſich ihm anzuſchließen Sein Metzer Aufenthalt
war wie ſie wußte begrenzt er würde höchſtens noch
ein bis zwei Jahre in der Stadt bleiben Einigemal
war ſie mit ihm und mit einem anderen Mädchen in
ſeinem Automobil hinaus ins Land gefahren wo er
Aufnahmen von berühmten Gebäuden gemacht hatte
Beide Mädchen waren jedesmal wenn ſie von einer
ſolchen Fahrt zurückkehrten zu ihm in die Wohnung
gegangen hatten Kaffee gekocht oder ein bißchen
Wein getrunken und ſich mit dem allezeit munteren
Maurice unterhalten Meiſtens waren ſie das Seille
tal hinaufgefahren nach Vie nach Moyenvic Marſal
Lagarde Dieuze und Tarquinpol Agnes hatte zu
erſt Bedenken gehabt ſeine Wohnung wenn auch in
Begleitung des anderen Mädchens aufzuſuchen aber
die freundliche Art des jungen Mannes und nicht zu
letzt ihre Einſamkeit hatten ſie dazu beſtimmt die
Bedenken zu überwinden Niemand kümmerte ſich
um ſie und ſie die jahrein und jahraus die rauchige
Luft eines Cafés einatmete fühlte ſich in einer Woh
nung entſchieden wohler

Sie werden ſich hoffentlich wohl bei mir fühlen
meinte Maurice und ging ſogleich an die Arbeit Er
eilte ins Schlafzimmer riß das Fenſter auf zog
das Bett ab und reichte Agnes friſche Wäſche Wäh
rend ſie zuerſt proteſtierte dann aber auch dieſe
Bedenken überwand heizte er im Wohnzimmer den
Ofen an Indeſſen begann das in der angrenzenden
kleinen Küche aufgeſetzte Waſſer zu kochen Es war
erſtaunlich mit welcher Behendigkeit der junge
Mann alles in Ordnung brachte das Frühſtück
richtete und ſich gleichzeitig der Beſucherin behilflich
erwies Wollen Sie etwas eſſen und trinken
Agnes

Nein danke Maurice ich bin entſetzlich müde
Nun dann legen Sie ſich nieder Hier iſt ein

Hausſchlüſſel und ein Wohnungsſchlüſſel Schlafen
Sie tüchtig aus

aber sparsam damit umgehen
D Der Würfel ist Kochfertig also Keln fort zusefren

Zum Strecksn Sinden und Vorbessern anderer
soßen genügt of schon ein Tellchen des Würfsls

O Nur 3 Minuten durchkochon dem ich vorkocht

Sonntag 3 Mär
vormittags 11 Uhr
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Ein prächtiger Soldaten Film
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Werkt 45 00 30 Uhrs0 00 00 00 30

Für Jugendliche zugelassen

Jch danke Jhnen ſehr Maurice
Er nickte ihr freundlich zu und ließ ſie allein

Sie ſah ſich in dem überaus elegant eingerichteten
Zimmer um und legte ſich nieder Maurice rief
ſie Stellen Sie mir den Wecker Er kam herein
ſtellte den Wecker auf halb ſieben Uhr und zog ſich
gleich wieder zurück

Lang lag ſie wach Nein ſie hatte heute keine
Kraft mehr um Richmond zu begegnen Es iſt
ſchmachvoll und feige von mir ſprach ſie vor ſich hin
aber ich vermag es nicht ich bin ſo matt ſo unſag

bar matt und müde Endlich ſchlief ſie ein um zur
gewünſchten Stunde durch das Schnarren des
Weckers aus tiefem Schlafe geriſſen zu werden Sie
fuhr auf beſann ſich knipſte die Tiſchlampe an und
begann ſich eilig zu waſchen und anzukleiden Mau
rice war nicht anweſend Als ſie das Wohnzimmer
betrat und dort Licht machte entdeckte ſie einen
Jmbiß unter einem Glasſturz und ein Zettelchen
das beſagte daß ſie es ſich ſchmecken laſſen ſolle und
daß die Kanne mit Kaffee im warmen Ofenrohr
ſtehe Der gute Maurice Sie trank eine Taſſe und
aß zwei Wurſtſchnitten Als ſie den Zettel zufällig
umdrehte entdeckte ſie eine weitere Mitteilung des
Jnhalts daß ſie wenn ſie noch einen weiteren Tag
in ſeiner Wohnung zu ſchlafen wünſche die Schlüſſel
für alle Fälle doch gleich mitnehmen ſolle damit ſie
morgen ohne weitere Umſtände die Wohnung be
treten könne Er ſelbſt ſei wahrſcheinlich nicht da
Um die Aufwartung brauche ſie ſich nicht zu
kümmern

Die Schlüſſel erſchienen ihr wie eine koſtbare
Reſerve Sie wußte ſelbſt nicht warum Sie verbarg
ſie in ihrer Taſche löſchte die Lichter und verließ
die Wohnung Noch nie war ihr der Gang zum Café
Geiſt ſo ſchwergefallen noch nie die Tätigkeit in dem
rauchigen Lokal und der ewige Nachtdienſt ſo ver
haßt und zuwider geweſen Heftig klopfenden Her
zens betrat ſie das Café Aber Richmond Faver war
nicht da Sie löſte die Kollegin am Büfett ab und
begann ein Geſpräch mit dem freundlichen Ober
kellner Jch möchte die Stellung aufgeben Herr
Mortagne am liebſten gleich Jch möchte gerade
heute nicht hier ſein Wiſſen Sie jemanden der mich
vertreten könnte jemanden den Sie gleich anrufen
und herbitten können Sie kennen doch ſo viele
Menſchen Herr Mortagne

Der Oberkellner legte die Stirn in Falten
vertraute ihm einiges an nur gerade ſo viel
er unbedingt hören mußte Anlügen wollte ſie

Sie
als
ihn
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nicht Sie ſagte ihm auch daß ſie nicht mittellos
ſei Der Oberkellner nickte ging gedankenvoll in
die Telephonzelle und telephonierte geraume Zeit
Er fand jemanden Sie können gleich gehen Agnes
ich werde Sie beim Chef entſchuldigen werde ihm
beibringen daß Sie nicht mehr kommen können
Und das Büfett Herr Mortagne Bis das neue

Fräulein kommt Das beſorge ich Um acht
Uhr beginnt ja erſt der Betrieb Nun gehen Sie
ehe der Chef noch erſcheint und Sie nicht fort
läßt Er wird mir ſowieſo einen Krach machen daß
ich Sie gehen ließ ohne ihn zu rufen Sie wiſſen
welch große Stücke er auf tüchtige brave und auch
hübſche Büfettdamen hält

Agnes Orion packte ihre Sachen und ſtürzte aus
dem Hauſe Schnee fiel in dichten Flocken Sie eilte
auf den einſamen dunklen Kaiſer Wilhelm Platz ging
dicht bis an die Römerallee heran blickte zu ihrem
Fenſterchen über dem Café des balcons hinauf ent
deckte aber kein Licht Wer ſollte auch Licht in
ihrem Zimmer machen Wer ſollte in dieſes einge
drungen ſein Sie beſchloß das Haus nicht zu be
treten und eilte vorſichtig um ſich ſpähend in
Maurices Wohnung legte ab und ließ ſich am
Wohnzimmertiſch nieder die reſtlichen Schnitten und
den reſtlichen Kaffee zu ſich nehmend und ihre neue
ſo unverhofft eingetretene Lage ſorgenvoll über
prüfend Aber ihre Gedanken eilten immer wieder
in die Gendarmenſtraße wo ſie heute vormittag faſt
zwei Stunden am Bette Abdriennes geſeſſen hatte
Oh Richmond du mordeſt deine Schweſter

ſchluchzte ſie und am Ende haſt du ſie ſchon ge
mordet Wie kannſt du nur ſo unſagbar gefühllos
ſein Jch bin an dir irre geworden Richmond
ich begreife dich nicht mehr

Sie ſaß wie gelähmt am Tiſche
Jm Geiſte erlebte ſie die Geſpräche mit Adrienne

immer wieder von neuem Jmmer wieder fiel ihr
etwas ein Auch preßte es ihr das Herz zuſammen
wenn ſie an den hübſchen Knaben dachte der als
ſie neben dem Bett geſeſſen hereingekommen war
und ſich zärtlich an die fiebernde Mutter ange
ſchmiegt hatte

Oh Richmond was haſt du dir bloß gedacht
Du biſt entſetzlich herzlos und roh geweſen

Fortfetzung folgt

Nent um Bieler
Auch bei Rnorr Gratengobe daran denken

wie gut man tuſt gich weige einzugchränken

Nicht so damit wirtschoften ols gäbe es heufe zweſdreſmol soviel
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Rath e NSDAP
Dieſes Volk iſt nun aufgerichtet es hat ſich ſelbſt

gefunden Es hat ſein Selbſtvertrauen wieder
erhalten in einem Ausmaße wie nie zuvor Es
weiß daß kein Ding auf dieſer Welt unmöglich iſt

Adolf Hitler
NSK Das Volk das 1918 zuſammenbrach hatte

kein Selbſtvertrauen mehr Es glaubte den Schwind
lern auf der Feindſeite mehr als ſeinen eigenen
wenigen guten Männern die draußen an der Front
das Banner des Widerſtandes hochhielten und im
mer wieder den Ruf zum Aushalten erklingen
ließen Selbſtvertrauen aber iſt eine unüberwind
liche Kraft Echtes Selbſtvertrauen das ſich auf ein
ſtarkes Herz gründet und Leiſtungen aufzuweiſen
hat Dieſes Selbſtvertrauen vermochten die führen
den Schichten im Weltkriege dem deutſchen Volke
nicht zu geben denn ſie waren ſelber unſicher und
ziellos ſtanden den Ereigniſſen der Zeit paſſiv
gegenüber und ließen die Dinge treiben So gewan
nen des Volkes Feinde die Oberhand Und dennoch
wieviel Grund zu einem geſunden Selbſtvertrauen
auf ſeine eigene Kraft hätte ſelbſt das ausgeblutete
hungernde Volk damals noch gehabt Stand doch ſein
munitionsarmes abgekämpftes ſchlecht ernährtes
Heer bis zum letzten Tage unbeſiegt weit in Feindes
land Haben doch die nach dem Kriege veröffent
lichten Dokumente erwieſen wie dicht der Feind
ſelber vor dem Ruin ſtand Das mangelnde Selbſtw

vertrauen aber verbündete ſich mit der unfähigen po
litiſchen Führung und ließ uns den Krieg verlieren

Heute lenkt der Führer unſere Geſchicke Er hat
uns gelehrt daß kein Ding auf dieſer Welt unmög
lich iſt wenn man Selbſtvertrauen hat Jhm danken
wir den unverbrüchlichen Glauben an den Sieg und
an unſeres Volkes Zukunft weil ſein Lebenslauf
uns bewieſen hat daß das Schickſal ſeine Gaben ge
recht verteilt wenn man ſich nicht ſcheut um ſeinen
Lebensanſpruch und ſein Recht bis zum äußerſten zu
kämpfen

Straßenreinigungsbeiträge
Neues Kommunalgebäude

Jn der letzten Sitzung der Ratsherren wurden u g
die Neufaſſung des Ortsſtatuts betreffend die Reini
gung öffentlicher Wege die Feſtſetzung der Straßen
reinigungsbeiträge für das Rechnungsjahr 1940 und
der Verkauf des Grundſtückes Neuwerk 7 beraten

Zur Anpaſſung des Ortsſtatutes betreffend die Reini
gung öffentlicher Wege in der Stadt Halle an die der
zeitig gültigen Rechtsnormen ſind unter Einbeziehung
des Nachtrages vom 27 Februar 1937 hierzu das Orts
ſtatut und das Straßenverzeichnis entſprechend über
arbeitet worden Die ſich ergebenden Aenderungen
find geringfügig und haben nur formalrechtlichen
Charakter Für die Straßenreinigungsbeiträge konnte auch im Rechnungsjahr 1940 durch Be
achtung gewiſſenhafter Sparſamkeit ein Erhöhung ver
mieden werden Die Beiträge werden mithin in der
gleichen Höhe wie in den Vorjahren erhoben werden Jn
folge Uebertragung weiterer Aufgaben iſt die Mitteldeutſche
Gemeinde Verwaltungs und Sparkaſſen
Schule gezwungen ſich räumlich zu vergrößern Als
neuer Sitz iſt das Grundſtück Neuwerk 7 in Aus
ſicht genommen das der Stadt Halle gehört und deſſen
Erwerbung durch die Schulleitung nunmehr vor ſich gehen
ſoll Jn dem Grundſtück werden nach ſeiner entſprechen
den Herrichtung außerdem noch die Geſchäftsſtelle der Ver
waltungsakademie das Amt für Kommunalpolitik und die
Provinzialdienſtſtelle des Deutſchen Gemeindetages unter
gebracht werden

Verkürzung der Oſterferien
Das Reichserziehungsminiſterium gibt bekannt

daß die Oſterferien 1940 für die Volks Mit
tel und Höheren Schulen verkürzt und einheitlich
auf die Zeit vom 20 bis 27 Mär z einſchließlich
gelegt werden Der 20 März iſt der letzte Schultag
Die Verkürzung der Oſterferien iſt durch die Ein
ſchränkungen und Unterbrechungen des Unterrichts
im laufenden Schuljahr erforderlich geworden

Platzkonzerte zur Reichsſtraßenſammlung
Aus Anlaß der fünften Reichsſtraßenſammlung welche am

2 und 3 März von dem Reichsluftſchutzbund der NS Kriegs
opferverſorgung und dem Reichsbund der Kinderreichen durch
geführt wird finden Platzkonzerte ſtatt Es ſpielt am Sonn
abend das Goerlach Orcheſter von 15 16 Uhr auf dem Markt
platz am Sonntag die Motor Standarte 38 von 11 12 Uhr
auf dem Marktplatz und die Standarte der SA, Halle von
11 12 Uhr am Siadtheater
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an den großen Opfertagen der Nation

Halliſche Nachrichten

Das kann ins Zuchthaus führen
Dringliche Warnung vor Fälſchung und Mißbrauch von Bezugsſcheinen

Mehrere Tage vor Kriegsausbruch bereits wur
den im deutſchen Vaterlande Bezugsſcheine für
lebenswichtige Bedarfsgegenſtände eingeführt Das
geſchah nicht etwa weil wir daran Mangel litten
Man hatte vielmehr aus den bitteren Erfahrungen
des Weltkrieges gelernt und gewährleiſtete durch die
rechtzeitige Einführung der Bezugsſcheine die Ver
hütung törichter Hamſterei und die gerechte Vertei
lung der notwendigen Leben ter ſowie die aus
reichende Verſorgung aller Volksgenoſſen auf unab
ſehbare Zeiten Auf dieſe Weiſe wurde eine der
weſentlichen wirtſchaftlichen Grundlagen zur Er
ringung des Endſieges geſchaffen Zugleich wurde
durch geſetzliche Verordnungen dieſe für das deutſche
Volk lebenswichtige Einrichtung geſchützt Wer durch
Zuwiderhandlung gegen ſolche Verordnungen die
deutſche Widerſtandskraft ſchwächt begeht keine ge
wöhnliche Straftat ſondern erweiſt ſich als Volks
ſchädling ſchlimmſter Art und wird dementſprechend
beſtraft

Eine in vielerlei Hinſicht lehrreiche Verhandlung
gegen eine Sünderin auf dieſem Gebiete fand am
Donnerstag vor dem halliſchen Amtsgericht ſtatt Die
Angeklagte hatte ſich nämlich gleich dreifach ver
gangen ſie hatte ſich wegen ſchwerer Urkundenfäl
ſchung in einem Falle und wegen Vergehens gegen
die Verordnung zur vorläufigen Sicherſtellung des
lebens wichtigen Bedarfs des deutſchen Volkes in
zwei Fällen zu verantworten Die Familie hatte
dem jungen Mädchen die Beſorgung der Bezugs
ſcheine anvertraut damit hatte ſie ſelbſtverſtändlich
auch die Verantwortung daſür übernommen Jeder
ſoll erhalten was er wirklich braucht niemand aber
darf verſuchen auf Schleichwegen über das erforder
liche Maß hinaus eine beſſere Verſorgung als andere
Volksgenoſſen zu erlangen Sonſt gibt es recht ungan
genehme Ueberraſchungen Das ſtädtiſche Wirtſchafts
amt hat nämlich wie überall ſehr wirkſame
Kontrollmaßnahmen eingeſchaltet die ſicherſtellen
daß niemand ſolch gemeingefährliches Verhalten auf
die Dauer fortſetzen kann Es nutzt dann gar nichts
wenn man ſich wie die Angeklagte damit heraus
zureden verſucht man habe ſich doch gar nichts dabei
gedacht Ein erwachſener Menſch muß ſich eben etwas
dabei denken wenn er ſo etwas anſtellt hielt ihr
das Gericht mit Recht entgegen

Schuhe Bettwäſche Kleider und ein Mantel
für Vater Mutter Schweſter und für ſie ſelbſt
waren es die die Angeklagte über den Bedarf hin
aus angefordert und erhalten hatte bis dieſer
Mißbrauch von Bezugsſcheinen ſchließlich ans Licht

kam So etwas muß jeder pflichtbewußte Deutſche
unter allen Umſtänden vermeiden Denn was der
eine zuviel erhält das geht dem anderen ab

Bezeichnend war ein anderer Fall in dem ſich das
junge Mädchen ſtrafbar gemacht hatte Jhrem Vater
waren zwei Paar Strümpfe bewilligt worden Sie
aber hatte ihm nur ein Paar gekauft das zweite
jedoch für ſich ſelbſt Jch dachte das ſei erlaubt
meinte ſie ich habe doch in dem Geſchäft ausdrücklich
gefragt Jawohl das hatte ſie und der Händler
war tatſächlich auf ihren Wunſch eingegangen Hier
muß darauf hingewieſen werden daß ſich die genann
ten Verfehlungen in den erſten Wochen nach Einfüh
rung der Bezugsſcheinpflicht abſpielten Damals war
das Bewußtſein ihrer ſchweren Rechtswidrigkeit und
der Wichtigkeit der einſchlägigen Verordnungen noch
nicht ſo in das Volksbewußtſein eingedrungen wie
heute Jetzt würde ein Händler der ſich eine der
artige Pflichtwidrigkeit zuſchulden kommen ließe be
ſtimmt nicht mehr mit einer ernſten Verwarnung
davonkommen Der Verkäufer ſpielt als Verteiler
lebenswichtiger Güter in der deutſchen Kriegswirt
ſchaft eine ungemein wichtige Rolle die er gar nicht
ernſt genug nehmen kann Gefälligkeit gegen die
Kunden auf dieſe Art iſt wahrlich nicht am Platze
und etwa gar die Abſicht ſich dadurch größeren Um
ſatz zu verſchaffen iſt geradezu ein Verbrechen

Das Schlimmſte was die Angeklagte begangen
hatte war die Fälſchung von Bezugsſcheinen Sie
hatte deren zwei zum Einkauf von Schuhen und Klei
derſtoffen binnen einem Monat erhalten Aus
irgendeinem Grunde hatte ſie die Beſorgung der
Waren hinausgezögert Damit nun die Friſt nicht
verſtriche hatte ſie die Daten auf den Scheinen ge
ändert Das aber iſt ſchwere Urkundenfälſchung Be
zugsſcheine und Lebensmittelkarten ſind darüber
muß ſich jeder klar ſein öffentliche Urkunden Jhre
Fälſchung wird falls dem Täter nicht mildernbe Um
ſtände zugebilligt werden mit Zuchthaus geahndet

Wie geſagt die zur Verhandlung ſtehenden
Straftaten waren in der erſten Zeit nach Einführung
der Bezugsſcheine verübt worden die Täterin war
ein damals achtzehnjähriges unbeſtraftes Mädchen
Nur aus dieſen Gründen ſah das Gericht nicht von
der Verſagung mildernder Umſtände ab Das Urteil
lautete auf vier Monate Gefängnis Zur
eindringlichen Warnung ſei jedoch bemerkt daß bei
ſolchen Vergehen heute niemand mehr Milde zu er
warten hat Wer ſich gegen die Volksgemeinſchaft
verſündig der wird unnachſichtlich beſtraft hau

Anordnung des Gauleiters
Gauleiter Staatsrat Eggeling hat folgende

Anvrönung erlaſſen Der Kreisleiter des Kreiſes
Delitzſch Pg Krüger wurde zum Dienſt bei der
Wehrmacht eingezogen Ab 29 Februar 1940 habe
ich mit ſeiner Vertretung den Kreisamtsleiter Pg
Kurt Petzſche beauftragt Nachdem der mit der
bisherigen Leitung der Gauſtudentenführung einge
ſetzte Pg Nobel gleichfalls zum Wehrdienſt ein
gerückt iſt beauftrage ich mit der einſtweiligen Füh
rung des Gauſtudentenbundes den Pg Herbert
Schade

Die Frontſoldaten des Welktkrieges
ſammeln für das KWH W

Am 2 und 3 März treten die Frontſoldaten und
die Hinterbliebenen des Weltkrieges nach dem Willen
des Reichskriegsopferführers zur fünften Reichs
ſtraßen ſammlung an Diesmal ſind es die Männer
und Frauen die einmal das größte Opfer das ein
Menſch zu bringen hat das Blutopfer brachten
damit Deutſchland lebe Sie haben im Kampfe ge
ſtanden Männer wie Frauen an der Front und in
der Heimat und haben wie kaum jemand den Geiſt
der Kameradſchaft erlebt jenen Geiſt der ſchließlich
durch Adolf Hitler zur Weltanſchauung des ganzen
deutſchen Volkes wurde

Sie alle dieſe Männer und Frauen die in der
NS Kriegsopferverſorgung der Frontſoldatenorga
niſation der Partei ſtehen ſie kämpfen und arbeiten
Tag für Tag für die Jdee des Nationalſozialismus
für den Führer für Deutſchland Sie kämpfen wie
ſie draußen gekämpft haben ſie opfern ſtill wie ſie
damals opferten aber ſie reden nicht von ihren dem
ganzen Volk gebrachten Opfern Nur an jenen Tagen
ſprechen ſie davon wenn es gilt unſer deutſches Volk
zu höchſter Einſatz und Opferbereitſchaft aufzurufen

re

So werden die Frontſoldaten und Hinterblie
benen der NSKOV am 2 und 3 März zur fünften
Reichsſtraßenſammlung als Rufer vor das deutſche
Volk treten Möge das ganze Volk inſonderheit
die jüngere Generation daran denken daß dieſe
Soldatengeneration des Weltkrieges heute zum
zweitenmal Frontgeneration geworden iſt Tauſende
von NSKOV Männern ſtehen heute wieder draußen
am Feind Die Söhne der Kriegsbeſchädigten und
beſonders die Waiſen der Gefallenen des Weltkrieges
ſind heute Soldaten ber nationalſozialiſtiſchen Wehr
macht ſie werden dafür ſorgen daß das Opfer von
ehedem nun durch ſie geadelt wird

Wenn ſolche Menſchen zum Kampf im Kriegs
winterhilfswerk antreten deren Leben ſelbſt nur ein
einziges Opfern iſt dann wird jeder Deutſche freudig
ſeine Spende zum Kriegswinterhilfswerk geben
Möge dieſe Spende ein Opfer ſein das den Leiſtun
gen des ewigen deutſchen Soldatentums würdig iſt

H Wunderling Gauamtsleiter
Profeſſor Auguſt Zander Privatſchuldirektor i R Pro

feſſor Auguſt Zander iſt nach kurzem ſchweren Krankenlager
im 79 Lebensjahre verſtorben Profeſſor Zander iſt Mitbe
gründer einer im Jahre 1893 in Halle entſtandenen Privat
ſchule deren Leitung er im Jahre 1912 übernahm nachdem
er zwiſchendurch zwölf Jahre lang einen Wirkungskreis außer
halb Halles gehabt hatte Der bekannte Pädagoge leitete ſeine
Privatſchule bis 1927 und hat auf ihr in verdienſtvoller Weiſe
eine große Anzahl von Schülern herangebildet

Das muß man wſſſen

Tonfilm Feldzug in Polen Der Tonfilm Feldzug in
Polen der durch die Partei allen Volksgenoſſen zugänglich
gemacht wird läuft von heute ab wie uns die Kreisleitung
Halle Stadt mitteilt und wie auch aus unſerem Jnſeratenteil
zu erſehen iſt im Capitol Die Volksgenoſſen aus dem Süden
der Stadt haben ſo die Gelegenheit ſich den Film dort anzu
ſehen

Futterzuteilung an Pferdebeſitzer Wir verweiſen auf eine
in unſerer heutigen Ausgabe enthaltene amtliche Bekannt
machung über Futterzuteilung an Pferdebeſitzer nicht land
wirtſchaftliche Tierhalter
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Renate im Quartett

Erfolgreiche Erſtaufführung im T Riebeckplatz
Einen reizenden Beitrag zu dem beliebten Thema Liebe

und Sachlichkeit liefert der Tobis Film Renate im
Quartett der davon handelt daß eine junge Bratſchiſtin
in die Gemeinſchaft eines Streichquartetts eintritt leider
aber mit dem Erfolg daß das gemeinſame Muſizieren nicht
mehr glückt wiewohl ſie eine vortreffliche Künſtlerin iſt
Was iſt geſchehen Bei ihr nichts denn ſie will nur der
Kunſt dienen während die drei Männer ohne es ſich ein
zugeſtehen verliebt in ſie ſind Wundervoll leicht und be
ſchwingt hat die vortreffliche Regie Paul Verhvoevens die
ſich daraus ergebenden tragikomiſchen Sitnationen feſt
gehalten und zu einem entzückenden Luſtſpiel geſtaltet in
dem das ewig Männliche mit viel Humor widergeſpiegelt
wird Die liebenswürdige Käthe von Nagy ſpielt dieBratiſchiſtin Renate die in den Herzen der drei Muſi
kanten Verwirrung ſtiftet Jeder der drei verkörpert einen
klar umriſſenen Mannestyp der auf ſeine Weiſe das
Mädchen zu gewinnen ſucht Attila Hörbiger macht es durch
den männlichen Angriff Johannes Riemann durch ein
bißchen Schläue und Mutterwitz Hans Brauſewetter durch
Sentimentalität Aber es gelingt ihnen allen nicht Ge
winner iſt der Freund der drei Muſikanten der un
bekümmerte Guſtav Fröhlich So iſt es denn gut für das
Beſtehen des Quartetts daß der frühere Bratſchiſt Harald
Paulſen wieder zurückkehrt Beſonders anerkennenswert
iſt an dem Film daß die eingeflochtenen Bruchſtücke aus
den Quartetten in moll und moll von Schubert ſo
glücklich in die Filmhandlung eingefügt wurden daß ſie
niemals ihren abſoluten Wert verlieren und als bloße
Staffage wirken Der Film iſt heiter und erquickend durch
die muſikaliſchen Einlagen ſogar erhebend Neben der
intereſſanten Wochenſchau läuft ein ſehr hübſcher und lehr
reicher Kulturfilm über die Geſchichte des Streichholzes
und ſeine Herſtellung Rudolf Micksch Behrensdorf

Diebiſche Angeftellte
Die 22jährige Hausangeſtellte Gertrud K wurde vorläufig

feſtgenommen weil ſie dringend verdächtig erſchien ihren Ar
beitgeber fortgeſetzt beſtohlen zu haben Die Feſtgenommene
wurde überführt und legte nach hartnäckigem Leugnen ein Ge
ſtändnis ab Da ſie infolge eigenen Verſchuldens ſtellungs
und wohnungslos geworden iſt wurde ſie nach Abſchluß der
Vernehmungen dem Richter zugeführt Die 24jährige Haus
gehilfin Margarete die während der Arbeitszeit in der
Wohnung ihres Arbeitgebers in mehreren Fällen Geldbeträge
aus einem Schreibtiſch und aus einem Nachtſchrank geſtohlen
hatte wurde vorläufig feſtgenommen Ein Teil des entwende
ten Geldes konnte der geſtändig gewordenen Diebin abgenom
men werden

Mitteldeutſchland
ärz

Gauobmann Bachmann ſprach in Wittenberg

Wittenberg Am Donnerstag ſprach der Gau
vbmann der DAF Pg Bachmann Halle in
Witrenberg aus Anlaß der Einweihung einer neuen
Lehrlingsausbildungsſtätte in einem hieſigen groß
induſtriellen Unternehmen Jn überaus aufſchluß
reichen Ausführungen die einen Ueberblick über die
gegenwärtige politiſche Lage gaben und die von mit
reißender Siegesgewißheit getragen waren ſprach er
zunächſt zur geſamten Gefolgſchaft Dann übergab er
nach einer Anſprache an die Lehrlinge die neue vor
bildliche Lehrlingsausbildungsſtätte ihrer Beſtim
mung

Vollſtreckung eines Todesurteils
Leipzig Am 29 Februar wurde der am 12 Oktober

1919 geborene Erich Opitz aus Leipzig hingerichtet den
die Strafkammer in Leipzig wegen Mordes und beſonders
ſchweren Raubes zum Tode und zum dauernden Verluſt
der bürgerlichen Ehrenrechte verurteilt hatte Opitz hat
am 17 Mai 1939 in Leipzig die 69jährige Witwe Hedwig
Blaczejewſki in ihrer Wohnung erſchlagen und beraubt

Todesſtrafe für Volksſchädling
Köthen Vom Sondergericht für das Land

wurde ſo wird aus Freiberg gemeldet der am
30 Auguſt 1910 geborene Werner Jänicke aus Köthen
als gefährlicher Gewohnheitsverbrecher wegen Verbrechens
gegen die Volksſchädlingsverordnung vom 5 September
1939 ſowie wegen Rückfallbetruges ſchwerer Urkunden
fälſchung und wiſſentlich falſcher Anſchuldigung zum Tode
und zum dauernden Verluſt der bürgerlichen Ehrenrechte

Sachſen

verurteilt Daneben erkannte das Sondergericht auf ſechs
Jahre Zuchthaus Der Angeklagte hat ſich indem er ſich
im September und Oktober 1939 in Leipzig in betrüge
riſcher Abſicht und um des eigenen Vorteils willen als
volksdeutſcher Flüchtling aus Polen ausgab als aus
geſprochener Volksſchädling erwieſen

Glätte verurſacht ſchweren Anfall
Oranienbaum Auf der Straße durch die Oranien

baumer Heide ereignete ſich in der Nähe des Eiſenbahn
überganges bei Oranienbaum ein ſchwerer Unfall Ein

Am 1 März
Sonnenaufgang 6Uhr 46 Min Mondaufgang 2 Uhr 37 blin
Sonnenuntergang 15 Uhr 40 Min Monduntergang 11 Uhr 24 M

le

zufriedenes

Nstra

runderettenr e
o Die Astra in

a

Je wer die Asfra raucht kann wirklich schmun

zeln Manschmeckt es gar nicht wie leicht clie Astra

ist 50 voll ist ihr Aroma Kein Wunder daß immer

mehr genießerische und öberlegende Raucher zur

Asfo greifen Do heißt es donn Versvcht ge

schmeckt und treu geblieben Denn auch die

Astra selbst bleibt sich in ihren Vorzögen stets

gleich Besonderes Wissen um den Tobak und seine

edelſsten Provenienzen dazu besondere Tobak

Mischkounst beides im Hause Kyriozi schon in der

dritten Generation verwurzelt sorgen daför Kovu

fen Sie noch heute eine Schochtel Astro und be

denken Sie Eine Cigaretfte die so viel verlangt wird

kommt auch stets frisch in die Hände des Rauchers

So werden olle hre Wönsche von der Astra erföllt

Rauchen Sie Astra
donn schmunzeln Sie auch
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